BASISSTOF thema 3 Mens en milieu

Klimaat

KENNIS

Beantwoord de volgende vragen.

Wat is de dampkring?

De.buchitlong. rondom. de. aarde.

Welk gevolg heeft de verstoring van de samenstelling van de lucht door menselijke activiteiten?

.D.(;..t.é&j(%t4ﬁ9t..€4&/.’l./...Q.'fot&fk«(;ﬂ/ﬁ..4Hfﬂd’lz..hf&t..ékﬁ&ék{@x&ff&ot.

Welke functie hebben broeikasgassen in de dampkring bij de regeling van de temperatuur op aarde?

De.broeikasqassen. in.de. dampkring. honden. de. warmte-uwitstraling. von.de.....
aarde. tegen. Dit voorkomt. dat. de anrde te veel warmte. verliest.

Door toename van vooral welk gas wordt het broeikaseffect versterkt?

Door de toename VM&..k.e.aéxtofdwx.@éa.

Waardoor wordt de toename van dit broeikasgas vooral veroorzaakt?

.12.0..0.&%&...{:&K&.mm%.ék%.ww.mfo;s.é&é&..(zmmdxtoff&m

opdracht 36

Maak de zinnen in afbeelding 18 af.

V Afb. 18

wordt. weerkaatst....... Door W mute-udtstraling. .

verlaat een deel van de warmte de aarde.

Door het broeikaseffect wordt

Een deel van de zonmestral
wordt omagezet in

opdracht 37

Beantwoord de volgende vragen.

1 Welke wereldwijde verandering wordt door de meeste wetenschappers gezien als een gevolg van het
versterkte broeikaseffect?

.D&..:‘tz}/y.z}mg...w@maé&..t&mp&mﬁw«m.oﬂw&;@e
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2 In afbeelding 41 van je handboek is een aantal oorzaken van het versterkte broeikaseffect getekend.
Welke zijn dat?

- Platbranden tropisch. reqenuomnd.
- Industrielelektriciteitscentrades
- Glastuinbouww:...
- Landbouwwr:
- Verkeed...

3 Met hoeveel graden is de temperatuur in Nederland gestegen? En in de wereld?

In Nederland is de gemiddelde temperatuur met 2, 0 graad/graden gestegen en in de wereld

4 Wanneer spreek je van een klimaatverandering?

Je. fpm&kt VAN M. kéz)ma«wtzr&mmatwdwg als. het weertype. gedurende. een.......

5 Naast de stijging van de temperatuur is er nog een verandering van het klimaat.
Welke is dat?

..D.&../ko.&K&&é@&éd...k&.&..&mé@ﬂ“.K&K&%&.&Kt..ék&..M&&é.j@&/Zlf/.&d/..&k&...op aarde..... R

6 Noem twee oorzaken van de stijging van de zeespiegel.
= Liskappen. en. gletsjers smelten.. Het smeltwater. komt. in. zee. tevecht. ...
=..DooK. de. temperatunstijqing. vas. de. Luwcht. wordt. ook ket water warmer......
Het. ReeWatelr. 2ot wit ZoAat. die. ZeLSPLeGel SEUGE ...

TOEPASSING EN INZICHT
opdracht 38
Beantwoord de volgende vragen.

1 Afbeelding 19 geeft de concentratie koolstofdioxide in de atmosfeer in de periode 20112015 weer.
Uit het diagram blijkt dat de koolstofdioxideconcentratie gedurende het jaar schommelt.
Noem twee oorzaken waardoor in de winter de concentratie koolstofdioxide stijgt.

- I de. winter. worden. meel fo.:.s.é.&é&.../zmmés.toff&m..m&zémmé..m.oﬁ%&..‘.................‘...........u
VRN WA AN O G G0N
- In.de. winter. is.er. minder. foto:)/mt/ww, Wa«ﬂ/w/ﬂoor er. Wwwﬁ&r

.k.o.aé:tofpﬁmx.zzaﬂ.&“m(t..aé@...Lwaéut..mo.mﬂt.ﬂ.&ém.&m.

V Afb. 19 Concentratie koolstofdioxide in de atmosfeer (2011-2015).

concentratie koolstofdioxide —

2011 2012 2013 2014 2015 2016
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2 Uit het diagram van afbeelding 19 blijkt ook dat de gemiddelde koolstofdioxideconcentratie stijgt.
Noem een gevolg van de stijging van de koolstofdioxideconcentratie.

.8.(51'.1:0.0.%/2.&&4&&;...Z2zz.a.k...f/..e/.ku...to.&mwm&...&mm%&...ko.o..é:.tofiz;o.zczéaé&.aawa.&mtmté&...ammﬁt........‘..
heet. warmer. op. aarde...... R
HEB.IE.EEN.ANDER ANTWOORD? LAAT.DAN.JE DOCENT CONTROLEREN oo

3 In delen van Siberié en in het noorden van Noord-Amerika is de grond het hele jaar bevroren. Dat
heet permafrost. Door de temperatuurstijging smelt een deel van de permafrost. Hierdoor komt er
veel methaan in de lucht.

Welk gevolg heeft een toename van methaan in de atmosfeer?

Het brocikaseffect wordt versterkt.. (Methaain. is. een broeihkasGas,). .

4 Als de gemiddelde temperatuur op aarde stijgt, zal de hoeveelheid waterdamp in de atmosfeer
toenemen door extra verdamping uit de oceanen.
Neemt hierdoor het broeikaseffect toe of af? Leg je antwoord uit.

Het brocikaseffect neemt toe. (Waterdamp. is. eet. broelkasgas.,)....... e

opdracht 39

Beantwoord de volgende vragen. Gebruik daarbij de context ‘Klimaatverandering heeft gevolgen
voor de landbouw’ (zie afbeelding 20).

%Y

Heeft een langer groeiseizoen invloed op het tijdstip waarop een boer kan oogsten? Leg je antwoord
uit.

Jao.ads. een. plant. eerder. in. et jaar. groeit, zak.de.oogst. ook eerder. i het....
Jaar.mogelijk. ziju. e

2 Bloemen komen eerder in het seizoen tot bloei.
Als er geen insecten zijn die de planten bestuiven, welk gevolg heeft dat dan voor de landbouw?

Als een plant niet wordt bestoven, wordt. de plant niet bevrucht. Als.cen.
ﬂé@mt..w&.&t.mo./fd..t..éz.&mwc//ut,..g.m&ét..&K.g.&&ka..ﬂ&d&t..@wm..é&..;ké&mt,....Q&Mw;s&m._.m.
Y W sz../kmm..&t&m,....é.&lmmka.ﬂ&&m..m&émé.me/w R

3 Waardoor kunnen er nieuwe plagen ontstaan die de gewassen kunnen aantasten?
Door.de. temperatmumtverhoging. Kunnen. ef. andere. organismet. it ie..........
Leefgebied:. van. de. gemassen. komet.. Deze. organismed. kinmen. eerder. niet.......
voor.doordat et te kouwd. was. e

4 Welke extreme weersomstandigheden kunnen nadelig zijn voor de landbouw?

T&V&&Loft&«r&omoﬁr&g&m:torm,h/a«g&é R

5 De klimaatverandering komt waarschijnlijk door een hoger koolstofdioxidegehalte in de atmosfeer.
Leg uit waardoor een hoger koolstofdioxidegehalte een gunstig effect voor de landbouw kan
hebben.

.Z’..La/_mt&m.../1/.&/2.é.&.m..ka.a.é.ctofaéém.&pﬁ&...k&.o.eﬁéﬂ...am...t&...jako.&z}.&m..M.&.&r....k.@.o.és.tofaﬁ.&ox.éd&..ékv..
At Lt Gt KOl ZONGM OO LN QPLNCMM oo
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V Afb. 20

Klimaatverandering heeft gevolgen voor de landbouw

Door klimaatverandering verandert het ritme van Als die niet aanwezig zijn, heeft dat gevolgen voor
planten en dieren: planten staan eerder in bloei en de opbrengst.
insecten zijn vroeger in het jaar te zien. Het langere De temperatuurverhoging kan ook gevolgen

groeiseizoen heeft invloed op het tijdstip waarop hebben voor het ontstaan van plagen en ziekten.
de boer gaat zaaien en planten. De extremere weersomstandigheden kunnen

Als bloemen eerder in het seizoen gaan bloeien, ook gevolgen hebben voor de opbrengsten in de
moeten er insecten zijn die de planten bestuiven. landbouw.

opdracht 40

Lees de volgende zinnen.

Zijn dit veranderingen die door de opwarming van de aarde worden veroorzaakt? Of zijn dit juist
gevolgen van die veranderingen?

Zet elke zin in de juiste kolom van de tabel.

— de zeespiegel stijgt

— het aantal sterfgevallen in de zomer neemt toe

— het zeewater warmt op en gletsjers smelten

— in bepaalde gebieden ontstaat droogte

— in Europa breiden planten en dieren hun leefgebied naar het noorden uit
— in Nederland komen meer hittegolven voor

— in Nederland verschijnen nieuwe soorten en verdwijnen andere soorten
— inveel gebieden komen hogere temperaturen voor

— voedingsgewassen groeien beter

— woestijnen worden groter

Verandering Gevolg

het zeewater warmt op en ﬁé&trjer: de zeespv’eﬁ&é sfi//’jt

smelten

‘n bapwwéoée ﬁebi/aoﬂ&m ontstaat woestijnen worden groter
dzroojte

in Europa breiden pxéwn/ten/ en in Nederlband trar:oh/i/jmem nienwwe
dieven hun Laafﬁabbwﬂ nwaar het soorten en W/Vd/ur/'/jmam andere
nwoorden wit soorten

in Nederlband komen meer hitte- het aantal rtwfg&mé/xam in de
ﬂoézr&//(/ voor zomer neemt toe

in veel ﬁ&éiz&d/&m komen hzoﬁw& zro&d/zlmjsj&wwss&m groeten beter
t&m/perwtwmm voor
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opdracht 41

Beantwoord de volgende vragen.

1 Wat is het gevaar van een stijging van de zeespiegel?

Langgeleqen.gebieden. kunnen. overstromen.. Nederland. bijroorbeeld. bestadt...
voor. een. deel wit gebled dat. onder. de. zeespleqel bigt..... e

N

Welk gevaar voor inwoners van kustgebieden kan de klimaatverandering nog meer opleveren? Leg je
antwoord uit.

Képmwa/tzramwﬁewmg /z/&e/]ft tot. j&(ro&j dat er meer. extreme.. e
w&&r:om:twmd&gh&%&m Rl DOOK. ZMANE. SEQIMLM. Kt e kmtﬂ&bwd&m
ozr&rstromem,zodxwtd/&baroékmgm/o&ttréwo/vtam R

3 Welk gevolg heeft het smelten van gletsjers voor rivieren?

Als.gletsjers smelten, komt er. meer. water. i rivieren. terecht. tHet.gevoly.is.
dat. doe. rivieren, kunmen, ouerstromer..... . e

4 In sommige gebieden zal meer regen vallen als gevolg van de klimaatverandering.
Kan dit een gunstig gevolg zijn voor de landbouw? Leg je antwoord uit.

Jo.gebledes. wand. het. droog. is.en. wrar. qeen. bandbonm: mogelijk. is, zomdet...
geschikt. kunmen. worden. voor. bandbonw. als. e meer. reqen. valk.... e

Beantwoord de volgende vragen.

1 Waarom zijn er gezamenlijke maatregelen van alle landen nodig om klimaatverandering tegen te
gaan?

mxwk‘&w.m&t..d.&“jx&m.@&m.zm..m..ké.umm«.tx&mwmww%“.l{&&é“mw¢&.m.m&mamwk&m.
de. toename. van. Koolstofdioxide. in. de atmaosfeer. Albleen. door samen. te..
wrerkes Kunnen. er. madtreqelen. worden. genomen. on. de. opuarming. vam.de...
aarde. te. stoppet... ) e

2 Tijdens de klimaattop in 2015 in Parijs is afgesproken dat de temperatuur op aarde niet meer dan
2 graden mag stijgen (zie afbeelding 21).
Welke maatregelen moeten landen nemen om minder koolstofdioxide te produceren?

- .M.émaﬁ.&x.fa:&é&é&44/zmmé:.toff&w..mz(zm.kwﬁ&m......
—  QUeKGadi. O AMMAR AL CMLNGLE.,

3 Waarom is het nodig dat er elk jaar opnieuw afspraken worden gemaakt over het terugdringen van de
klimaatverandering?

De.maatregelen. die worden. uitgevoerd, zijn niet altijd. voldoende. om het..
gewenste.doel. te beveiken.. Bovendien. lukt. Wet niet. alle landen. om de.. ...

Af P Akt Mt € KOARM ..o . S
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V Afb. 21 Klimaattop.

Nations Unies
Conférence sur les Changements Climatiqges 2015
(COP21/CMP11

Paris, France

PLUS

opdracht 43

De Nederlandse overheid heeft al veel maatregelen genomen om het gebruik van fossiele
brandstoffen te verminderen. Het doel is om de hoeveelheid koolstofdioxide die in de atmosfeer
komt, te verminderen. De industrie en de elektriciteitscentrales moeten bijvoorbeeld zuiniger
omgaan met energie. Er wordt meer gebruikgemaakt van duurzame energie, zoals windmolens en
biobrandstoffen.

— Bedenk drie veranderingen in je dagelijks leven om ervoor te zorgen dat je minder fossiele
brandstoffen gebruikt. Denk aan alle aspecten van het dagelijks leven: school, werk, voeding,
huishouden, vrije tijd, vakantie, enzovoort.

- Bedenk ook drie maatregelen die jouw school zou kunnen nemen om zuiniger met energie om te
gaan.

LAATJE.DOCENT.DEANTWOORREN.CONTROLEREN
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